

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布：应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请，国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

要闻导读

□《习近平谈“一带一路”》阿文版推介会在阿布扎比举行

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

“两大力量”“两大市场”“两大文明”

——习近平主席出访法国、塞尔维亚、匈牙利三国前瞻

□ 新华社记者 赵嫣 张代蕾

跨越辽阔的亚欧大陆，中国元首外交再启新程。

应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请，国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

此次访问是习近平主席时隔5年再度访欧。访问期间，习近平主席将同法国、塞尔维亚、匈牙利领导人就双边关系、中欧关系健康发展指引方向，为拓展深化互利合作注入动力。

中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。习近平主席此次出访将推动中欧关系持续稳定健康发展，为动荡的世界注入更多稳定性和确定性，为全球发展提供更多推动力。

继往开来，中法携手面向新征程

“今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问，中法作为独立自主大国和联合国安理会常任理事国，理应秉持建交初心，担负使命，共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。”1月27日，中法建交60周年之际，习近平主席在法国总统马克龙总统的贺电中这样寄语。

中法关系的独特历史塑造了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的“中法精神”。60年来，从第一个与中国建交的西方大国到第一个同中国建立全面战略伙伴关系的大国，从开通中国同西方国家间第一条直航航线到西方国家中最早同中国开展民用核能合作，中法两国关系创造多个“第一”，取得丰硕成果。

此次访问是习近平主席第三次对法国进行国事访问。2014年3月，习近平主席首次

访法，两国元首共同决定开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代。2019年3月，习近平主席再访法国，强调中法作为特殊的朋友、共赢的伙伴，将在共同发展的道路上继续并肩前行。

在元首外交引领下，中法全面战略伙伴关系稳定健康发展，中法携手成为世界多极化、国际关系民主化的坚定推动者。“国家元首之间需要这样的交流，这能加深我们彼此之间的了解，有助于我们共同应对问题和挑战。”2023年陪同马克龙总统访华的法国国民议会法中友好小组主席阿洛泽说。

60年来，从飞机、卫星、核电站到葡萄酒、奶酪、化妆品，中法合作既有“高精尖”，也能“接地气”。“从法国农场到中国餐桌”机制已成为中法合作的亮丽名片。中法双边贸易额增长800倍，2023年两国双边贸易额达789亿美元。中国是法国在亚洲第一大贸易伙伴，法

国是中国在欧盟内第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国。

在2019年举行的第二届进博会上，习近平主席同外国领导人共同巡馆时，马克龙总统热情邀请习近平主席在法国馆品尝法国红酒和牛肉食品。习近平主席表示，中国消费市场很大，可以满足不同层次的多样化需求，希望法国企业家展现长远眼光，同中国加强互利合作。今年，法国将担任2024年中国国际服务贸易交易会和中国国际进口博览会主宾国。

文化亲近感是中法关系的独特优势。在法国尼斯，习近平主席收到马克龙总统赠送的法语古籍《论语导读》。在中国广州，习近平主席邀请马克龙总统观品茗，共赏千年古琴演奏的古曲《高山流水》。作为东西方文明的重要代表，中法两个文明大国不断拓展多领域的文化合作，是不同文明交流互鉴的生动例证。

(下转2版)

「全球妇女发展合作交流培训基地」在京揭牌

黄晓薇罗照辉出席并致辞

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 4月29日，“全球妇女发展合作交流培训基地”揭牌仪式在中华女子学院(全国妇联干部培训学院)举行。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇，国家国际发展合作署党组书记、署长罗照辉出席活动，共同为基地揭牌并致辞。联合国驻华协调员常启德、联合国妇女署中国办公室主任安思齐出席活动并致辞。

黄晓薇表示，中国一直以来都是推动全球妇女发展的积极倡导者和践行者。习近平总书记率先垂范、引领推动，提出促进男女平等和妇女全面发展的中国主张。“全球妇女发展合作交流培训基地”正式揭牌，是贯彻落实总书记重要讲话精神、携手各方力量、促进全球妇女发展的务实举措。她强调，全国妇联将持续深化中外妇女交流，努力把基地打造成赋能女性成长的平台、促进女性发展的平台、女性交流合作的平台，为推动妇女走在时代前列、加快实现性别平等、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

罗照辉表示，国合署将携手各方伙伴，加大妇女培训力度，助力妇女体面就业和经济独立，提高女性地位；开展“小而美”项目，助力在发展中保障妇女权益、改善妇女福祉；支持联合国在妇女事业发展中的引领作用，在解决性别数字鸿沟等新挑战上有所作为。他表示，国合署将调动投入更多资源，支持基地在促进全球妇女合作、交流和培训中发挥越来越重要的作用，推动妇女进步、释放妇女潜能，共同建设更加平等、可持续的未来和人类命运共同体。

常启德和安思齐在致辞中代表联合国驻华机构和联合国妇女署中国办公室，对基地正式揭牌表示祝贺，表示将进一步落实《联合国2030年可持续发展议程》，推动性别平等和妇女赋权，加强与各方的交流与合作，共同促进全球妇女事业发展。(下转2版)

黄晓薇会见玻利维亚外长索萨

中国妇女报全媒体消息 4月29日，全国妇联副主席、书记处第一书记、国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇在京会见玻利维亚外长索萨一行。

黄晓薇表示，在两国元首战略引领下，中玻关系和各领域务实合作保持良好发展势头。习近平主席在同阿尔塞总统通电话时强调，中方始终把玻方当作好朋友、好伙伴，高度重视发展中玻战略伙伴关系，为双边关系发展指明了方向。中玻妇女交流是两国人民友好的重要组成部分，我们愿与玻方一道，落实好两国元首重要共识，深化妇女领域务实合作，不断丰富中玻战略伙伴关系内涵，为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。黄晓薇说，习近平主席高度重视妇女事业发展，亲率中央政治局常委出席中国妇女第十三次全国代表大会开幕式，同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话，围绕妇女儿童和妇联工作、家庭教育家风建设发表了一系列重要论述，为新时代新征程妇女事业和妇联工作提供了根本遵循。她还介绍了新时代中国妇女事业成就和全国妇联主要工作，特别是“春蕾计划”获得联合国教科文组织女童和妇女教育奖情况。(下转2版)

四月下江南 豪情油然而生

——妇联系统港澳执委、特邀代表考察团浙江行侧记



考察团在宁波市妇女活动中心参与传统文化活动。

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

人间四月，江南最美。4月23日—26日，由全国妇联组织的妇联系统港澳执委、特邀代表一行近80人来到浙江，先后走进杭州、嘉兴、宁波等地考察交流。

从浙江省杭州市萧山区横一村、肤素轻碳体验馆中心，到嘉兴市乌镇西栅和乌镇世界互联网科技馆，再到宁波吉利集团极氪智慧工厂、宁波诺丁汉大学和宁波市妇女活动中心，她们一路走一路看，深刻感受“八八战略”指引下浙江大地发生的精彩蝶变，感受

“两个先行”的中国式现代化在浙江的生动实践，感受浙江妇女儿童事业的高质量发展。浙港澳三地妇女共叙情谊，共谋合作，共话在全面推进中华民族伟大复兴中贡献巾帼力量。

4天里，每一次出发，她们都充满期待；每到一处，她们都充满惊喜。“大开眼界，不虚此行”“感到骄傲，感到自豪”“讲好浙江故事、讲好中国故事”……成为她们共同的心声。

爱国爱港爱澳情更浓

谷雨后的萧山区横一村，郁郁葱葱。

这个670多户的村庄，因为“千万工程”而华丽转身。稻田是公园，农田是乐园；田野是课堂，田埂是赛道……鸭棚咖啡馆、Hi稻星球、妇女儿童综合服务驿站，一幅妇女儿童友好，走向共同富裕的未来乡村画卷正在铺展。

全国妇联特邀代表、澳门基金会行政委员会副主席钟怡在这青山绿水中找到了乡愁，也看到了萧山“未来大地”的模样。“我感觉这里既有记忆中古老的乡村故事，也有与时俱进绽放出的现代美、精神美、和谐美。浙江美丽乡村建设的成功经验是澳门可以参考学习的。”(下转2版)

文化中国行

在水乡，遇见「老」而「新」

探访浙江千年古镇

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改 肖睿
□ 中国妇女报全媒体见习记者 颜显晔

“小桥流水人家”的江南水乡，经过千年时间的流转会变成什么样子？答曰：小桥流水“老”人家。此“老”，一为留下的老建筑，二为留下的原住民。

日前，“文化中国行”主题宣传活动走进浙江绍兴、湖州、嘉兴等地，在多个古镇探访，寻觅历经世事变迁的江南水乡的韵味与故事，感受那份流淌在青石板路和老台门间的人情味儿，发现文化传承与创新的无限可能。

千年古镇里流淌的人情味儿

与其他江南名古镇相比，崇仁古镇名气不大，却有难能可贵的宁静和质朴。

位于绍兴嵊州市的崇仁古镇历史悠久，三国时期已有先民居住，唐宋时期已经相当繁荣。古镇面积30公顷，精华区域3公顷，古建筑群规模宏大，文化积淀深厚。据统计，古镇至今保存完好古老台门150余座、古井49口。

崇仁古镇似乎有种可以让时间慢下来的魔力。在这里，静下心来，观赏一下古建筑里的中式美学，是一场身心愉悦的享受。来到玉山祠，在一阵阵赞叹声中，记者们纷纷拿起手机、相机拍摄起来。(下转3版)

筑梦现代化 共绘新图景 劳动者之歌

拉毛叶忠：指尖传承“千年藏绣”

□ 中国妇女报全媒体见习记者 马伟

“2000年，父亲带我去四川博物馆参观，看到了两幅罗喀巴大师像的藏绣作品，当时被震惊到了，原来藏绣也有如此精美的作品，我们的藏绣很了不起！”这次经历，不仅让出生在藏绣世家的拉毛叶忠从心底接受了父辈世代传承的藏绣，而且下定决心要将藏绣传承下去。从此，这位1986年出生在青海省海南州贵南县沙沟乡德茫村的藏族姑娘，开启了她的藏绣生涯。

在粗犷的青藏高原，拉毛叶忠用一根针、一缕线，编织着青藏高原温柔细腻的一面。从十四五岁跟随家人学习穿针引线开始，到下定

决心做好藏绣并独立完成刺绣作品，再到成为青海省贵南藏绣非物质文化遗产代表性传承人，拉毛叶忠深耕藏绣行业，不仅传承了指尖上的非遗，更“绣”出了美好生活。

传承藏绣技艺，讲好文化故事

藏绣起源于公元9世纪，与唐卡和堆绣并称为藏传佛教三大艺术，是中国少数民族传统文化中最具特色的刺绣派系之一，以色彩艳丽、线条流畅、人物活灵活现、做工精美绝伦而闻名。

参观四川博物馆的那次经历，对拉毛叶忠触动很大。2006年，她主动来到父亲创立的藏绣公司工作，为了让藏绣走出高原，她开始研究如何创新藏绣工艺，让传统藏绣焕发

新活力。

藏绣传统技艺如何与当下审美元素相结合？拉毛叶忠认为，好的藏绣作品既要符合现代人的审美，又要将传统技艺与民族文化结合，更好地去表达。

为了让藏绣技艺推陈出新，拉毛叶忠不停思考，一有时间就去图书馆翻阅相关书籍。在当地政府和同行朋友的帮助下，她积极“走出去”参加各类培训、文化交流活动，潜移默化中，思路逐渐打开。

“学习了外面的针法以及色彩搭配等课程后，我越来越了解外面的世界。在了解湘绣、苏绣、粤绣、蜀绣中国四大名绣的针法后，我也更能认识到藏绣的特点，在大胆创新的同时一



4月23日，拉毛叶忠在查看布料。
新华社记者 王艳/摄

定要坚持自己的‘个性’，讲好我们自己的文化故事。”她说。

功夫不负有心人。2017年，拉毛叶忠独立设计研发的藏绣产品“藏绣香包”“藏绣挂件”系列产品，因独特的设计加上鲜明的地方特色和浓郁的民族特色，受到了市场欢迎，荣获2017年大美青海旅游商品大赛旅游纪念品类银奖。(下转3版)

海军首批舰载机女飞行学员完成首次单飞

据新华社沈阳4月29日电(记者黎云 李秉宣)海军首批舰载机女飞行学员近日全部完成首次单飞，海军航空兵人才结构更加丰富，舰载机飞行员来源渠道进一步拓展。

单飞，即飞行学员独立驾驶飞机完成飞行训练。首次单飞标志着飞行学员具备了独立驾驶飞机的能力，被称为飞行学员“成人礼”。
该批飞行学员是海军首批女飞行学员，于2023年招飞入伍，全部为军校应届本科毕业生，均为“00后”，由海军航空大学负责培养。自2023年7月入学以来，该批飞行学员先后进行了入伍强化训练、航空理论学习、航空救生训练、模拟机飞行、地面飞行准备等环节学习训练，通过了开飞、单飞考核认证。

后续，首批舰载机女飞行学员在完成一系列初教机阶段飞行训练课后，将转入高教机阶段飞行训练。